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Vážení spoluobčania, V týchto dňoch si pripomíname významný míľnik v dejinách – deň,
kedy utíchli zbrane, skončil strach a nastala sloboda. Prešli už desaťročia od chvíle, keď
naši osloboditelia priniesli nádej po rokoch vojnového utrpenia, obetí a strát.

Spomíname na ťažké časy, kedy sa život v našom meste zastavil a každý deň bol bojom o prežitie. No
spomíname aj na odvahu a hrdinstvo tých, ktorí neváhali obetovať to najcennejšie – svoj život – za to,
aby sme my dnes mohli žiť v mieri a slobode. Vzdávame úctu padlým vojakom, ale aj našim predkom,
ktorí prežili hrôzy vojny a svojou húževnatosťou obnovili život aj v našom meste.

Kapitulácia nacistického Nemecka znamenala koniec šesť rokov trvajúceho najväčšieho konfliktu v
histórii ľudstva, ktorého rozsah si dnes už ťažko dokážeme predstaviť. Boje zasiahli územie 40 štátov
a vyžiadali si viac ako 70 miliónov ľudských obetí. Vojnoví veteráni si zaslúžia hlbokú úctu za svoju
odvahu, statočnosť a obetu. Veď vďaka ich hrdinstvu dnes môžeme slobodne žiť v mieri.

Sviatok, ktorý dnes oslavujeme musí ostať neoddeliteľnou súčasťou pamäti pre všetky nasledujúce
generácie. Nemôžeme nikdy zabudnúť na tisícky zničených miest, desiatky miliónov mŕtvych, stovky
miliónov pozostalých a na krutosť a utrpenie, ktoré sprevádzali tento nezmyselný konflikt.

Druhá svetová vojna nebola len o veľmocenských ambíciách niekoľkých krajín, ale bol to civilizačný
boj proti krutosti, zločinom proti ľudskosti, zvrátenému pocitu nadradenosti. Genocída celých
národov, sa diala nielen na bojovom poli ale aj na civilnom obyvateľstve v pracovných a
koncentračných táboroch. Spomeňme si na obete v Ostrom Grúni, Kľaku, Kremničke, Osvienčime,
Treblinke či Mauthausene.

Bolo to viac ako 63.000 vojakov Červenej armády, ktorí položili svoj život v bojoch na území
Slovenska. Dôležitú úlohu zohrávala taktiež Rumunská armáda, ktorá obetovala viac ako 10 000
vojakov a 1. česko-slovenský armádny zbor. Rovnako patrí naša úprimná vďaka spojeneckým
krajinám, ktorých pomoc a vojenská podpora prispeli k nášmu spoločnému víťazstvu. Pamiatka
spoločného boja a víťazstva nad nacizmom nesmie byť nikdy zabudnutá a musí byť pre nás príkladom
do budúcnosti.

V dnešný deň, ale aj ostatné dni si treba pripomínať hrdinstvo osloboditeľov, ktorí bojovali a
obetovali to najcennejšie čo mali – svoje životy, aby zbavili Európu od nacizmu a vyhrali boj nad
hnedou pliagou 20. storočia. Obete týchto hrdinov nemožno ničím nahradiť. Ich pamiatku si však
môžeme pripomínať najmä napĺňaním ich snov, nádejí a ideálov na život v mieri, slobode, bezpečí a
demokracii.

Odkaz oslobodenia je stále živý. Pripomína nám, že mier nie je samozrejmosťou, ale hodnotou, ktorú
si musíme chrániť. Pamätať na minulosť znamená budovať lepšiu budúcnosť, v ktorej niet miesta pre
nenávisť a vojnové konflikty.
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